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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、做到“心系一处”需要守住内心的一片宁静。在这个越来越繁华的世界，我们的目光能够不被五光十色的景色所吸引，的确不易。作家苏童自
他的作品《妻妾成群》被改编成电影后______，上门的采访者、崇拜者络绎不绝，但是苏童很冷静。另一个作家张炜则______“三不主义”——
不看热闹的书，不去热闹的地方，不交热闹的朋友。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 声名狼藉　实行

 B． 名闻遐迩　信奉

 C． 名声大振　奉行

 D． 名噪一时　信仰

《正确答案》
C
《答案解析》
AD两项错误，第一空，由“上门的采访者、崇拜者络绎不绝”可知，其知名度有了一定的提高。“声名狼藉”是贬义词，用在这
里不恰当；“名噪一时”指一时名声很大，文段中未体现。“名声大振”指通过某件事情，使知名度大大提高。文段表述的正是知
名度的提高，填入恰当。第二空，“信奉”指信仰并崇奉，或指相信并奉行，常与宗教、主义等搭配；“奉行”表示遵照、实行，
题干中的“三不主义”只是一种戏称，与表庄重正式的“信奉”搭配不太协调，应该填入“奉行”比较恰当。因此答案选C。

2、在气候变暖背景下，冰川是变化最快速、最显著和最具          的地理要素之一。过去50年来，由于气候变暖，全球冰川加速消融，造成海平
面上升、水循环变化、冰川灾害增加，引发人们高度关注。应用科学方法，        冰川消融、保持水资源的可持续利用，在当前区域迅速增温、
冰川快速退缩的情境下，显得尤为重要。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．指示性 缓解

 B．直观性 避免

 C．动态性 干预

 D．通用性 防止

《正确答案》
A
《答案解析》

本题可从第二空入手。横线处所填词语搭配“冰川消融”，根据文意可知，横线处应体现应用科学方法控制冰川消融之意。A
项“缓解”指使程度减轻，着重强调的是减轻或改善不好的东西，或者危害，符合文意，保留。B项“避免”指设法不使某种情形
发生，D项“防止”指事先行动或做好准备以阻止某事的发生，“冰川消融”不是人力可以避免或制止的，人们只能去减慢它的速
度，放入此处，均程度过重，排除；C项“干预”指过问别人的事，体现不出控制冰川消融之意，不符合文意，排除。

第一空，代入验证。A项“指示性”有指明、显示之意，可体现出冰川的指示性特点，即冰川消融加剧可以清晰地反映出气候在
变暖，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】中国科学院《应用人工措施减缓冰川消融研究取得新进展》

3、人类社会的知识经济时代正向我们走来，它向我们提出了新的挑战，当一个国家______企业没有新技术、新产品时，劳动生产率越高，亏
损反而越严重。______善于创造新知识并转化成新技术和新产品的国家______企业，______在工业经济向知识经济的转变中取得领先地位。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 和　只要　和　就

 B． 或　只有　或　才能

 C． 和　只有　或　才能

 D． 或　只要　或　就
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《正确答案》
B
《答案解析》
C项错误，第一、三空，“国家”和“企业”是并列的两个主体，因此所填介词一致；AD两项错误，第二空，“善于创造新知识并
转化成新技术和新产品”和“取得领先地位”不是必然的关系，“只要……就”过于绝对。因此B项正确。

4、现在人们闻之色变的沙尘暴，即由于强烈的风将大量沙尘卷起，造成空气浑浊，能见度小于1000米的风沙天气现象，实际古已有之。它本是
雕塑大地外貌的自然力之一，是大自然的一项工程，并且在全球生态平衡中占有一席之地。

关于沙尘暴的解释，最准确的一项是（　　）。

 A． 沙尘暴是雕塑大地外貌的自然力之一，是大自然保持全球生态平衡的一项工程

 B． 沙尘暴是由于风将大量的沙尘卷起，使空气浑浊，能见度小于千米的风沙天气现象

 C． 沙尘暴这种天气是一种自然力的表现，与人类活动无关

 D． 沙尘暴就是在人类因素的干扰下产生的

《正确答案》
B
《答案解析》
文段讲述了沙尘暴的性质、起因和造成的影响，故对于沙尘暴最准确的解释应包括这几个方面，即沙尘暴是由于风将大量的
沙尘卷起，使空气浑浊，能见度小于千米的风沙天气现象。因此答案选B。

5、研究一下诺贝尔文学奖会发现，它格外______诗歌。自诺贝尔文学奖设立以来，已经有100多位获奖者，其中有三分之一为诗人。尤其是最
近数十年，瑞典文学院更是______把奖项送给现代主义风格明显、诗作让普通读者觉得______的诗人，如希腊的塞菲里斯、埃利蒂斯，墨西哥
的帕斯等。特兰斯特罗姆也是这样一位诗人，他成为又一个难读的经典。

依次填入横线处的词语，恰当的一项是（　　）。

 A． 喜欢　毫不犹豫　云里雾里

 B． 青睐　毫不吝惜　不知所云

 C． 垂青　无所顾忌　艰涩难懂

 D． 相信　不惜重金　佶屈聱牙

《正确答案》
B
《答案解析》
C项错误，第一空，“喜欢”是一种主观感受，其主体一般为人；“青睐”和“垂青”是指对某一东西的偏爱，但是“垂青”是指上级对
下级的喜爱，诺贝尔文学奖应该是“青睐”诗歌。AD两项错误，第二空，“不惜重金”指不吝惜花多少钱，用在此处与语境不
符；“无所顾忌”的语气比较重，瑞典文学院把奖项送给诗人，并不能说是“没有什么顾虑和畏惧”；“毫不犹豫”多用以形容办
事、说话或处理问题坚决果断；此处用“毫不吝惜”指一点点也不吝啬,该耗费的舍得耗费,该使用的舍得使用，符合句意。因此
答案选B。

6、许多地方政府为了加快发展，不问客观条件是否具备，只要是国家鼓励发展的行业，就大力招商引资，违背了生产力布局的原则，使大量投
资效率低下，企业长期低效运行。在市场短缺时，大多数项目都还可以维持，甚至可能有不错的效益，一旦出现总量过剩，那些布局不合理的

企业就首当其冲，面临被淘汰出局的命运，对部分区域经济造成较大冲击。

对这段话主旨概括最准确的一项是：

 A．区域生产力布局的原则

 B．区域生产力布局趋同的缘由及其危害

 C．区域生产力布局趋同的原因

 D．区域生产力布局趋同的危害

《正确答案》
B
《答案解析》

文段首句指出政府为了加快发展，只要国家鼓励，就大力招商引资，违背原则，即阐述了区域生产力布局趋同的原因。文段
尾句指出，一旦出现总量过剩，布局不合理的企业就会惨遭淘汰，区域经济将受到冲击，即阐述了区域生产力趋同的危害。
因此，文段阐述了区域生产力布局趋同的缘由及其危害，对应B项。

A项，文段并未详细介绍“区域生产力布局的原则”，无中生有，排除；C、D项，只阐述了文段部分内容，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《对排浪式增长方式的思考》
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7、当一个人专注于一项喜欢的事业时，他自然也就沉浸在一种愉悦的情绪中，全力以赴地去做，尽心尽力地去做，心平气和地去做。他在全情
投入的过程中，很自然地处在一种宁静致远、物我两忘的至高境界。这种境界可以使人乐以忘忧，可以增强人体的免疫功能。书法家仅仅是易

于专注的一个群体，其他能够专注于工作的人士，同样也可获得长寿，如作家、科学家等，他们中都不乏活了八九十岁甚至年过百岁的长寿老

人。

下列说法与原文相符的是：

 A．书法家的平均寿命高于普通人

 B．长寿者多是善于集中注意力的人

 C．写作和科研对人的专注度要求更高

 D．精神状态在一定程度上影响人的生理功能

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，文段仅表达书法家可以获得长寿，但无法得知普通人的平均寿命就一定比书法家短，排除；

B项，根据文段可知，集中注意力的人可获得长寿，但不能得出长寿的人多是集中注意力的人，故该项偷换逻辑，排除；

C项，文段未提及“写作和科研对人的专注度要求”，也未提及相关的对比，无中生有，排除；

D项，根据文段中“这种境界可以使人乐以忘忧，可以增强人体的免疫功能”可知，表述正确，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《专注地做一件与养生无关的事，是最好的养生》

8、遗传学对研究地球上的生命起源、医学、农业动植物和微生物育种，以至人类学和社会学等方面都有重要的指导意义。它是在动植物育种的
基础上发展起来的，必然又可以回过来指导动植物育种的实践。抗菌素工业的兴起促进了微生物遗传学的发展，微生物遗传学的发展又推动抗

菌素工业及其他发酵工业的进步，就是明显的例证。

这段文字主要介绍了（　　）。

 A． 遗传学各个分支的演变过程

 B． 生命科学对社会科学的作用方式

 C． 遗传学的学科基础及指导意义

 D． 遗传学广阔的应用前景

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先提出遗传学的学科基础，接着引出遗传学的实践指导意义，最后通过例证说明其实践意义。即文段主要介绍了遗传
学的学科基础及指导意义。因此C项正确。

9、当前背景下，宏观调控既要“防风险”又要“稳增长”。传统的逆周期调节能够较好地应对经济的短期波动，面对国内外经济的长期结构性调整
则常常            。这就要求宏观调控            ，而跨周期调节正是在顶层设计的宏观调控框架下，促进不同政策工具的关联匹配，因此更能满足现
阶段的调控要求。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 与时俱进

 B．左支右绌 另辟蹊径

 C．有心无力 推陈出新

 D．难以为继 统筹兼顾

《正确答案》
B
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